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Nastavna cj€lina: Priprema zarazredbene ispite
Nastavna jedinica: Nizovi i redowvi

Tip sata: Ponavljanje

Oblici rada: Frontalni i individualni

Ciljevi:
obrazowvni:
e Pononti pgmovei svojstvaniza, aritmeti¢kog niza i geometrijskog
niza.
e Ponoviti i uvjezbati metode rjeSavanja odredenih problema s
aritmeti¢kim nizovima, geometrij skim nizovimai geometrij skim
redovima

Funkcionalni:
* Podizanje razine razumijevanja i povezivanja prije nau¢enog.

* Povecati brzinu rjesSavanja.

Odggni:

*  «Sve se placa, sve se vraca! »

Nastavna sredstva i pomagaa: Ploca, kreda i projektor.
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Uvodni dio

Ucenicima je ovo vec deveti sat i stoga nece biti potrebno objasnjavati nac¢in rada. Nakon
kratkog poravljanja osnovnih svojstava aritmetickog i geometrijskog niza odmah prelazimo
na rjeSavanje zadataka.

VAZNO!
Nije potrebno detaljno obraditi svako dolje navedeno svojstvo!l

Ukoliko uéenici nisu upoznati s nekim od dolje navedenih pojmova i svojstava, tada ce
ovo dobro doéi predavacu kako ne bi morao «izmisljati» definicije i izvode.

Za ovg diotreba utrositi maksimalno 15min!

Pojam niza

Definicija 1(Ni z)
Niz u skupu Sje svaka funkcija a: N — S koja prirodnan broju pridruzuje element
a, skupa S. Element nazivamo a, op¢im ili n-tim ¢lanom niza, a sam niz

ozna¢avamo simbolom (a, ).

Niz je odreden ako mu je zadan op¢i ¢lan!

_n+1 . 2 3 4
» a,= ; ¢lanovi niza redom su: —, —, —,
n+ 3 4 5
» a, =2"; &lanovi niza redom su: l, l, l,
2 4 8

Zadavanje nizarekurzivnom formulom!
» a,=nla,,;, a =1, n=2; ¢lanovi niza redom su: 1, 2, 6,...

+
» a :a1—2a2 a, =1, a, =2, n=3; lanovi niza redom su: 1, 2%
AritmetiCki niz
Imamo dan sljedeci niz brojeva:
2,5,8,11, 14, 17, 20, 23, 26, 29, 32, ...
Mozemo li odrediti na koji nacin je zadan gornji niz?

Rekurzivnim formulama...
> al =27 an =an—l +3

Za nizove kod kojih je razlika izmedu dva susjedna ¢lana stalna imamo poseban naziv:
aritmeticki nizovi.
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Definicija2(Aritmetié¢ki niz)
Niz je aritmeticki ako je razlika svakog ¢lana i ¢lana ispred njega stalna i iznosi d
a,—a,_,=d, n=2.

d nazivamo razlikom ili diferencijom aritmetickog niza.

Opéi ¢lan aritmetickog niza!

» al
a, =a +d
a, =a,+d=a +2d
a, =a +3d
a, =a, +(n-1)d

Zbroj prvih n ¢lanova aritmeti¢kog niza!

Imamo parcij alne sume:
S =3
SZ = a'_l + a'2
SS = al + a'2 + a‘3

Sn =a ta,+---+a,
Mozemo pisati... (Objasniti zasto!)

0S, =a, +(a, +d)+(a, +2d)+---+(a, +(n-1)d)
+
. =2, +(a, -d)+(a, —2d)+---+(a, - (n-1)d)
28n =a, +a,+q +a, +a +a,+---+aq +a,

nx

1
S ==
=5 +a,)

Primjer 1
Akoje a; =161 a; =22, odedi a,,!

Primjer 2
Odredi dvadeseti ¢lan aritmetickog niza, ako nam je poznato da je suma prvog i petog ¢clana
jednaka 24, a umnozak drugog i treCeg jednaka 60!
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Geometrijski niz

( Nacin rada je isti kao kod Aritmetickog niza,
pa se mnoge stvari mogu izostaviti! )

Imamo sljede¢i niz brojeva:
2, 6,18, 54, 162, 486, 1458, ...

Kojim rekurzivnim formulama je odreden ovaj niz?
» a=2ia,=a,,[3
Definicija3(Geometrijski niz)
Zaniz a,, a,, a,..., a,, a,,, kazemo da je geometrijski niz ako za svaki NN vrijedi

a,, =a, [ gdiejea, #0i g#0.

Opéi ¢lan geometrijskog niza

a,
a, =a, [q
a, =a, [0 =a,q°
a, =a,[q°
a, =a, [q""
Porijekloimena
&,-1s nt o Qpag
a, _a.,
an—l an
2

an = v an—l ljinﬂ
Svaki ¢lan geometrijskog niza, osim prvog, geometrijska je sredina svoja dva susjedna Clana.

Interpolacija

Neka su dana dvarednabroja a, #0 i a, # 0. Odredimo q tako da dohjemo geometrijski
niz kojemu je prvi ¢lan a,, a n-ti ¢lan a,,, gdjeje n>1.

a, =a,[0""




RAZREDBENI I SPITI —9. sat

Primjer 3
Interpoliraj 4 ¢lana geometrijskog niza izmedu -1i 10!

Primjer 4
Interpoliraj 3 ¢lana geometrijskog niza izmedu -1i 10!

Zbroj prvih n ¢lanova geometrijskog nizal

_g S.=a +a [@+a >+ +a "
OB, =a [g+a, [ +a [’ +-+a Q"
S,-aS, =a, —a,q"
S,(-a)=a,(-q")

Primjer 5
Odredi geometrijski niz ako je zbroj prvog i ¢etvrtog ¢lana jednak 52, a zbroj drugog i tre¢eg
-12.

Geometrijski red

Definicija4(Red)
Nekaje (x,) niz, izraz
X, + X, +Xg X e
nazivamo redom i ozna¢avamo
an :
=

Njegova n-taparcijanasumaje

Snzzlxk.

Red je konvergentan ako je konvergentan niz njegovih parcijalnih suma. Tada
je sumareda jednaka limesu niza parcijanih suma

S=ImS§S,.

n- oo
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Geometrijski red
Akoje (a,) geometrijski niz, tadaje suma

00

Zan =a +a,+---+a, +---
" :a1+a1m+...+a1m“‘1+...
Tvrdnja 1
Geometrijski red je konvergentan ordai samo onda &o vrij edi \q\ <1, anjegovaje suma
- &
1-q
Zadaci
VAZNO!

Nisu svi zadaci predvideni za rjeSavanje na satu.
Za neke zadatke ¢e se samo dati ideja kako rijesiti.

1. Suma tri uzastopna ¢lana geometrijskog niza je 26, a produkt 216. Nadite ih ako je niz
rastuci!
R: 2, 6,18

2. U ljekarni je prvog dana prodano 55 kutijica aspirina, a zatim svakog sljede¢eg dana
jedna kutijica manje. Koliko ¢e se kutijica ukupno prodati?
R: 1540

3. Nadite zbroj svih brojeva izmedu 50 i 350 kojima je zadnja znamenka jednaka 1!
R: 5880

4. Izracunajte zbroj 100%- 9F + 98- 97 +-.- +2°— 1?1
R: 5050

5. Zbroj prvih n &lanova aritmeti¢kog niza jednak je 4 N2, Izradunaj ¢lan a,!

R: 76

6. Tri broja ¢iji je zbroj 124 imaju svojstvo da su tri uzastopna ¢lana geometrij skog nizai
istovremeno prvi, jedanaesti i trinaesti ¢lan aritmetickog niza. Nadite njihov produkt!
R: 8000

7. Nekaje O<x<g.Akoje S, =1+sin® x+sin* x+--- i S, =1+cos x+cos' x+---

nadite S, +S;!
.4
=
sin” 2x
8. Izralunajte i +i” +i°+.--+i
R:-1
9. Izmedu brojeva 1 i 256 interpolirana su tri broja tako da su to uzastopni ¢lanovi

geometrijskog niza. Nadite njihov zbroj!
R: 341

99|
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10.U geometrijskom nizu zbroj prvih 6 ¢lanova jednak je trostrukom zbroju prva 3 ¢lana.
Koliki je q?
R: /2

11.Akojezasvaki nON zbroj prvih nélanova aritmeti¢kog niza jednak 2n+3n?, nadite
k -ti ¢lan!
R: 6k -1

12.U beskonac¢no konvergentnom redu svaki je ¢lan jednak ¢etverostrukom zbroju
¢lanova koji slijede iza njega. Nadite kvocijent (q) redal

R:l
5

13.Nadite kvocijent geometrijskog reda ( q) od 20 ¢lanova u kojem je zbroj prvih 10
¢lanova reda 10 puta manji od zbroja posljednjih 10 ¢lanova!

R:%

14. Gumenalopticaispustenaje s visine od 3m natvrdu podogu. Svaki put kad udari u
nju, odhje se do % visine. Izra¢unajte ukupni put (padanja i podizanja) koji loptica

prevai do umirenja.
R: 15m
15. IzraCunajte zbroj prvih sto zajednickih ¢lanova aritmetickih nizova 17, 21, 25, ... 1 16,
21, 26, ...
R: 101100
16.Niz (a,) definiran je nasljede¢i nacin: a, =—6, a,, =a,+n,zanON.Kolikoje

a'2004?
R: 2007000

17. Godine starosti petero brace ¢ine aritmeticki niz. Zbroj godina najstarije dvojice
jednak je zbroju godina ostale troji ce, a svi zajedno osim ngjmladeg imaju ukupno 78
godina. Koliko je star najmladi brat?
R: 12



